

## РЕЦЕНЗИЯ

**на выпускную квалификационную работу Шамшурова  
Даниила Сергеевича «Историко-философские предпосылки  
идеи европейской интеграции», выполненную на соискание  
степени Магистра по направлению 47.04.01 «Философия» по  
образовательной программе «Философия политики и права»**

Актуальность представленной работы не вызывает сомнений, поскольку современные политические процессы в Европе показывают, что сама идея интеграции испытывает достаточно серьезные вызовы. В первую очередь это связано с выходом Великобритании из Европейского Союза, а также полным провалом политики мультикультурализма, приверженность к которой достаточно долго объединяла народы и государства Европы. Работа в целом по своему содержанию является междисциплинарной, потому что охватывает проблематику культурологических изысканий, исследований в области философии права и социальной философии. Однако ведущей линией представленной диссертации является философия политики и права, в ее историко-философском ракурсе. Автором работы проанализирован достаточно большой массив историко-философской литературы, современных трудов представителей постмодернизма, отечественных исследователей, в том числе философско-правового и философско-антропологического содержания. Последние затрагивают такой раздел как «Мультикультурализм и вовлечение Другого».

Исходя из заявленной цели работы - «выявление основных предпосылок идей европейской интеграции в историко-философском контексте, а также анализ этих предпосылок в современной социально-политической ситуации» - автор формулирует основные главы диссертации («Проблема вечного мира в контексте европеизма», «Европейская идентичность», «Основные предпосылки европейской интеграции – современная перспектива»), которые отражают логику заявленной темы.

Самую высокую оценку заслуживает экскурс в проблематику формирования европейской идентичности, которая дает основание говорить о сложившемся культурно-историческом типе европейца. Как пишет автор диссертации, «формирование европейской идентичности задает понимание интеграции как процесса, осуществляемого в культурной сфере» (с. 66 дис.).

Вместе с тем некоторые положения представленного исследования вызывают вполне обоснованные вопросы. Так, например, сложно согласиться с утверждением автора о том, что возможна выработка стратегии «которая должна качественно улучшить политику мультикультурализма,

обогатив ее элементом политической культуры и единства на основе приверженности гражданскому обществу» (с. 63 дис.). Сегодняшняя политическая практика в странах Европейского Союза по вопросу миграционных процессов говорит об обратном. Еще одно замечание: во вводной части четко не обозначены объект и предмет исследования.

Однако указанные замечания не отменяют безусловно положительную оценку представленной работы. Она свидетельствует о качественной профессиональной подготовке соискателя. На основе текста данной выпускной квалификационной работы я оцениваю профессиональную подготовку Шамшурова Даниила Сергеевича на «отлично» и отмечаю необходимость присвоения ему квалификации магистра по направлению 47.04.01 - «Философия».

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии и  
и социально-гуманитарных дисциплин  
Санкт-Петербургского государственного  
аграрного университета

 - М.А. Арефьев

Подпись   
